IR A=

T WEY o Ted TS H S0 JHAMF T, 38k YehR SR Gr=Imeen sl gefaq
T Il 2! o IR Gial B1 39 US W o UH Wl b1 SteAe st fe
e wdieis et e 21w e el iR e e wnfirer e S g,
3T YRR 1 Tfafsmanet o faw meegul g €1 She o, FfF 3R Arifres SushHi
H 9 oot g1 pH &1 o w3 gewyul eiar ¥1 36 YRR, FH Tereia
Ut o faerl § faeaar g wenfad w of S5 Hewqul ¢ Ssreend, gu
sfeedl qen <[dl o S Th HH Yo a9 2, Shieaam Wiehe Cay (PO,) Al
B YR R W 8 U1 &AM, Tre- &R qe faeiadn gt oIk 399 sfadsife
F9 qel W8 pH, I faerad @ik 99 1P gamdl, W @ 38 YA | o9 T
8 | W@ T S Al 1 ATHAR w3

TG IS Hl UG o % 3AT9:

o Tl SR X o fafir= qeal i uRenfid qen SR =mEn R gel|

o TIH -8R I h! TR T Tl T ST~ &R WA § IHeh! Tg=H
Exgcal

o THC Al A A HN o foTQ STEAA FeeRTeh o SSTeh hi Scard T ol

o A feoRi® 3R oTrAl de &R 1 Yeerdl o Hed Teel TNy hY Tohl|

o TId UG ool A UHIF & o< FR Al Th;

o T AYA AT A & UROMY U T e & s Heiel o1 Teh;

o I % Wd: AT HI HA FT TRl 3R T o AMTF IAR & fou
sk 1 Scdrd T Fehl|
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e  pH =i TRt T Tehl 31 gHehT Sielid faeral i Yepfd (IS, ewefta
YA qRF) ¥ HaY Tifud Y 9|

o THCT STl AT &I o STV H HH-STEH YHIE ohi SATEAT A 39 TR
R Heh|

o TR faeeAl =1 gRenfoa X Tkl

o  3TRAT e e TR Tererel | pH o URenferd i o foiq ' gret weietor
T STIIART T Tkl |

o  THAME HHIHIUN i HWETAAl § AN hi STcl-STTEHIAT i SATEAT T Fohrdl|

o facTal W= HI TH THIHIU HT FEEl § YR HT Fohtl|

e AB,AB,A,BTIA,B; %! W& o @avll o facrar 3R facma 9 & i
el geEH Feh|

o Toca W W HH-3MFA THE HI A T Fohl, 3R

o H-3PH YU o FH JIYAN Hl e Fehl|

12.1 3= 3 AR & |THTA Hehed T

Y ST, &N, STAT qe 3Tl o Uai o weftoifa oRfea &) wg &0
I Al Tk &R o Thd YehR GRWMG Y Tehd €7 3Tl el el w1 whig
G g e 21 STl e e ok fore 9 fafe=t Heheumd (et e,
TR X A qN qEH gR FEAfAq) Tef-wifd S S €1 3 @ g |
-8R T o T veeell W Wik o s 2

12.1.1 3T =" Heheunr

TR TR Y, 3Tl AT &TRT shi Heho AT i 1884 H U= SR 3 waqa ok
ol 39 Geheul o STTER, T8 a1ed St et foerem o fomifea gt gregiem s
(HY) 33 ¥, 377 Featid &l ¥8 sAfaferan 39 Ui q9ife S §ehd! o,

HA (aq) —— H™ (aq) + A™ (aq) .12.1

el HA, 37 1 <01 € a1 A BIESISH M oh fo 3™ 370] i g9iian €|
I 3T 1 ek SETeX0 BRSiedien 31l HC1'e TSTeent STeiehior 36 e Sl
T TRl €,

HCl(aq) —— H™ (aq) + C1™ (aq) L1222

BT WIS A TG A T T S & 0] | TAN ek HyOF ST aren
2 59 grEeifew omad wed 2

@rET famrT




H' + H,0 —— H30"

FTSSIET 3T 1 AT 3T 2 FESEaA-Ed 3T & €9 H off ST S
2l

TG 929 o SNYR W THIHO 14.1 39 UHR ot foe -1 9ot ¢,
HA (aq) + HyO —— H30™ (aq) + A™ (aq) 123

T 3R, ¥R T T89St A wed & S S fgeed ¥ faEfa 89 W
TESifodd @ (OH) < o T&™ &I

MOH (aq) —— M ™ (aq) + OH ™ (aq) 124

Tl M+, &I 370], ST eTggiTeRdel 319 o fo1 81, i ST 2 | W™ SEgiemIgs,
IRfTE &N H1 Tk S0 € S 39 R e g

NaOH (aq)—HNa+(aq)+OH_ (aq) ..12.5
IRTIE GheUl FIET ST € T I8 o7l &R FGgR 1 9gd 3Tl ThR
Y IR FIA 7| WG TR F HiEE off § 59,

o I chadl Sl faeraHl ae & Wit © 3 3ad y=rel w1 oo g =y

o TUH Tl o TAT HAER i TSH SRISH 1 B, T8 SHh! AR el Y
T IO, AICL | T TR, 77 o T S8 NH, 31 Na,CO, & &
T i AT | T R qrar i T ukied S gegiedse 9y A 8l

12.1.2 ST 3T AR H HhHou T

1923 , SIS Qe A 1 Toad ®9 W - &TR AfIfehaneti i Wi L=
sifafsranetl o ®9 | faafad foram 9o STTUR, T 317 e (HY) Tl & ®9
T 3N Tw &R Ui (HY) Uevehdi o &9 | gt fan s 81 = aftamm
HTHT 8% Tk SATTH € 3R STRTIE TheUAT i Y| FHH i R HI ¢ FIE 7]
o1 31, foraw erggied ®, W (H+) 39 &1 &19dl W@l € ol 9 o7 € Siefh
IS U] A1 A S Wi (H+) i Tiehral 8 o8 &R 2

SRR, STHT (NH; ) 3R BTegeM wiwee (HF) o e sifafwan 5, srifn
TF R ] W& ®1@ @ ¢ (W e hi T80 ol ©) sk HF T o7 &
e FTRN L & (W a1 2)|

NH; + HF—— NH} + F~ 126
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MR- TagT= o AR 310 Teh WET Ut & W1 Wi S Wehell &, STifeh
U Teh TET uated & S Wi UFUT i 2

TY IO H MA@l B R uRl W faemEes w1 HIE umdn e 21 SRy,
B AINe 370e i, Toretmeren, <I9S/t | SHifan o |t aifafsman W fomm i)
TH THHT AATF THIHO 6 YFR o 9

H;07 (aq) + Cl1™ (aq) + NH3(aq) ——> H,O(!) + NH} (aq) + CI ™ (aq)

81 HC1 o ST § BTESI- a9 a2 FAlse 79 Uw Bid &, SF1 3R ¥ FiNEs
A (C17) i e W, &0 = rafies geiehtor o &3 2,

NH3 (g) + H30" (aq) —— H,0(l) + NH} (aq)
L1277

T3l, Sefa faerm o, TEeifad oM Hy;0' 9 TF Mol TG Bt it
NH, 1] %I fiemar @ 9o NH 8/F T H,0 91 €1 76l Hy0" TF 37 &1
& ST T § AR 98 W @ 8 T NH, W T80 i 81 0 39 Toh
g for ==l wia1 (foeiae) , TEgioiiie o/l @ it o, Wie o T |
TRl T €1 TE A TEAl AT R siee-aint fagia o 3ER 3t 3w
QI T Y ST I UTFeh U=eh & Hehd T

ol oft STrei- e wrETerEen § < 31w IR uvE rfafsmenet o Wi w1 T
B €1 STET UMY HT S o @y i W femn

H,0(l) + NH3(aq) == NHJ (aq) + OH™ (aq)

TRTy &Yy HRT, LT
o A ¥ NH, o9 § 9o T80 3 €1 39fere, NH, T &K 8 SR o
T o7 ©| IvE afafsran § NH @A OH ™ 1 T 9iei a1 21 s&fert. NHJ
P Teh ST 1 TE 1 il € 3R OH T &R 1 @l el 319 <@ &
NH; 3R NHj T 9o § fio 21 7oiq NH, T 9o 780 3 NH 3T
S S €, S NHJ 8T Tk Wieid @it NH, 917 59 s 81 NHE iR
NH, fiefist ! gt - WIeT el Sl 81 Toh Sl o-oR Sig o
T R AfafeRar o < T B ©, T ot 3R UH &R SR I} Y i
T =1 Wi 1 1 GRT STerT woen Sar 81 38 NH /NH, ¥ <t ifan S Hehan
B1 UH WIS W STrel- & oh1 HYTHT TR SN &TR-3TReA 1 TTH! &R BIdl B 39 WehR
NH}, NH; &1 i 10 31R NH,, NHZ o1 9771 &/ 21 997t e & 9o
T I Toh € 3ok Teha a1 Sl © Sareoned, NHY /NH, 5SS %1 2 ek Sfeh

. 12.8
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smefr s HiETA -5
H,O/OH™ Siie &1 1 s & T 21 3Ted &0 U 3771 S0, Ut H eTegiom TR TR
TARES o FT W ToER w98 39 YR <90l S Fehdl €,

HF (g) + HyO == H30" (aq) + F ™ (aq) 12.9

3Ty Y, 3R, &Yy T
T foeg <wifar © for erfaferan weft qof =1 @it 21 HF 379] o o5+ & o HY
T foredt off < &R F 31k H,0 511 781 fohal S Teohell 21 WP 1 hold 31¢9 | frmfura

T H TR SR S T q2A B 98 Fa ¢ 6 e i 7 e stfufwma
Rt 3R SRR YA & S7eiq F- 37 H,O &1 3T9&T Jaa &R 2

Tl YRR 5 S § HCl Seran ® df HCl e1opel gr fean wn H e 1 & Cl
R H,0H ¥ forelt o g sft 78w foFen s W 21

HCl + Hy0 —— H30™ + CI~ 12,10

T e T S foeE & HCI'q8 @ 1afd e Sl € (e €1 R grr i)
& 7 gar € fF H,0 &1 37981 CI” T qoaiat &7 1 37 <1 330 o &
g fepd feprerd € foF & Yootk et (HCl) &1 St &R geeral &l Cl™ €
T Teh oA 3T HF o1 Yaletad GrHT &R F~ 8| WG] Tk ST 37— 8
T | ek AR T hT WY & YSCIaR EIaT 81 S Yok Uk gacial &K
T G T YeIeTal Bl ¢

3T M9 G0 T B T g’ 3R ‘gt U o1 wgd o el skt eifq smifard
w9 ¥ 3w fhu w1 ¥ frefafea sifafear w e i

F~ +H,0 =——=HF +OH" L1211

gl OH™ &1 go1 ¥ F Uk gaciat & §)
T FS AGH TA-4R o Siel At sifafhansti &l foae
HF (aq) + HCO3 (aq) == H,CO3(aq) + F (aq)

T, aw, AR, aw,

HCO3 (aq) + OH™ (aq) = CO3 ™ (aq) + H,0(!)
3T &, &y WZ

H,CO3(aq) + CN (aq) HCOj3 (aq) + HCN(aq)

A &qa, &y 3R,
g &0 T W ST Afaferaneti a1 Sg 1 at 50 U 2 5 39 g e
T SN &R A I e FE HL Tohd &1 TY TS I THRIRITEeR Fed 2|
SR G T sAfafweett § HE %1 Sufeafd ® HCO3 (aq) &R &1 T8 w1 &3l €

1212
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oifeht CN~ 1 Sufeerfd & T o7 i, T R H,O 3T 3R &R <1 1 Te
IER F T

AT B8 3@ fofh Siee-aid oh 317 &R TgTd o1 &1 SR -ad fag1d s STdaehd
a1k =9 B

12.1.3 &z fag=

SEn T S Al fman e R o aiee-aid fagra foaoee &1 whfa w fsk
Tl e ® (SRFEE w1 HiE g )| wfn Rt fagr % 9uE ¥ e
Treff, Y SRS W] e BT, i STRIdl i SATE el A (I3
AICLy) o T8 7e1ef St OH~ 59 9 &d (S Na, CO,) 1 &7 w1 +ff samen
T HIT STA. 2T A 1923 H 3H YHR ok Al o &R W Hefed sl ok
fore w31 fagTa S SUeh ST {9R T 37 39 YehR qReyd fohan S wehdl
?, Th TTHIY], STU] AT P S Uk S gH 1 TohEl 37 TR0, S70] A1 A
Y U1 HT Teoh, 3T hed &1 T IR hiE off AT, 3797 A1 31 S T oA
T < Wehdl §, I 39 &R 1 G IR fman ST Tehal 21 ST Teh ST
I

SRR SR H AICL, Th 3190 S TR €1 98 NH; 319 ¥ U g
W B §, T TS K ¢ AT AICL, TH e T 3R NH, Th Rd &R T

.

a%ﬁwmaﬁvﬁmﬁﬁaﬁﬁqaﬁﬁﬁwﬂml
2. eRfEg qftam )« g €2
3. FRe-AN &R SRFEE &R ¥ oy fa= 772
4. Frefafaa &1 sics-oid ot @R &R o aifidha sifsg
HCI, NH;, H;0™, CN~

12.2 3T%Al 3T QR i |wuer grferd

- ol o &I o1 ey = Bl @, S St Wepfd W e st €
Fiifer el IR & 1 R T o STe-3Te aleh ©, ! Hriey i
1 o W o ff i -3t B

@rET famrT




12.2.1 E=w fagr o AR |uer yrfed

IR o fag & TUR Yot faea-21ueea (S8 HCl) St for Sefta faeremi
H qoi w9 ¥ foifsi 81 5 2 3R HY 21 Hy0 37199 30 i €, Jaiet 377 gl
E{

HCl (g) + HyO —— H307 (aq) + C1” (aq) 12,14

Tae 3Tl o 9T IR, H,SO,, HBr, HI, HNO, 3R HCIO, ¥ T8 3R goa
fored sToeIea S CH,COOH et 31 qut & =i @ (Hiifer Tohe Sehmvia
¥) 3R H* (A H;0%) 3TPF 300 &d 8 3o 37 e &1 SH JohR gad
o forga eToerea € SRt Iof ot =i © 91K g9 &R o faga etveea €, fore
U7 ST & Bl NaOH 3R NH, HR1: Tae 3R Jact & o IS &1 576k
A H1 FET0 39 YHR R <1 gk 7

CH3COOH (aq) + H)O —= H+(aq) + CH3COO_(aq) 1215
NaOH (aq) — Na®t (aq) + OH (aq) ..12.16
NHj3 (aq) + HyO == NH} (aq) + OH ™ (aq) L1217

&7 9ot &R ot 1 3R 2 o SRR § (Be o STl | R TR &R el
B
12.2.2 SRE-aRT fAg & oITAR |muer srfer

A HiE ok ¢ o siree-ant fagra & 38R ot 98 wiiefis 8 5 & g
A T T AR 98 TS © S 7R WeH 80 S 21 e ®i Wed 2 #i
&A1 UI2H TR H arel! TS I ot freR et 81w femn mn eve fae-fa=
forctaent o fa=-fa= wife @ wehar @ (Fa=1 &R wifert o1 Wi et i &6 9gfa)
ECEUIEH

+
CH;COOH + <j>7NH2 CH;COO  + <j>*NH3 .. 12.18

CH3COOH + stO4 CH3 — C—OH + Hsoi4
..12.19
*O—H

& fereiaes Tt o wHifesw oret diei @il ® wifeh ordd § Fow]ieh 31
T I% YiefT TR L © 3N &R 1 W@ wHE Al B s fi=-fae art o)
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&Rl w1 @ vifeRal w5 go U SAE faerde S fR SemoeEn o @, §
St B1 3afery Ste-oid fagr o &9 3Tt 1 True wfsd 1 $ThT Ui @
(1 3F) ) WU Y i Fed 21 ALe-ad fagid o STER Yoo o d B
& St et | oo gegol Wl @ 3d © 1 et

HCl (aq) + H,0 (aq) —— H30% (aq) + CI ™ (aq)
A 1LY 3T ar

ol &9 @ s feon § St @ S gfea wd © 7R HClL U 9o o1 21 UEifes
I I Rl Sherel 3% W 31 ® iR frefafea g wenfua g @

CH;COOH + Hy)O —= H30+ + CH3COO 1221

ey TEifed 3t Tk gl oTRA el Wl 2l

12.3 o1l 3fT IRT aht PIferdal ohT UTATeHeR Uge]

379 %k B TRl 3R &Rl i Wder vfeRiEl w1 Sheret OTcAs Ui feRen @ S
foh %M Yool © 3R A geell S IR H AHAHS U8e] S i o STawdehar
Bt € S foha iR ? S8 Ak Uk ol S T STUET Yol € df B WA

TS T o fohaeT O WeerR B1 ET He foh wnn e R A e

..12.20

12.3.1 o 3T T T
fepet gt arct, HA &1 Tl =1 o119, 39 WehR <9I T Gehel ©

HA (aq) + HyO (/) == H30" (aq) + A™ (aq) L1222

ST TR o9 S ® R veet oredl ® ST - ol A 100% @ S @
o1 €N e Fhd © T 9T o€ AR Wl 81 3 9ot Aell § | o o ohed
TH TR (—) §N <A Fehdl &

HA (aq) —— H" (aq) + A™ (aq)
YT
HA (aq) + H,O H—— H3O+(aq) + A_(aq) ... 12.23

SWE (THRT 14.22 gR1) < T AT Fi g9 e 9 ) e Seatad
F Hehd © IR W T g sifenatfire Y gehd ©

_[H307J[A7]

4 =" [H, O] HA] 1224
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<feh Tk g T A G HI FrEal | o e 2, 39T 79 ST A HI I
TR T wehd €,

_H30TJAT]
€q [HA] a

T’ K, T T fers 3 o o &1 faoe fers sem oo fers
FEd 2

e feomier 1 WIS 3771 1 Yeerdl 1 HIY &1 | TEeier 1 9 TS siferes
BT, 377 31 &1 Jaerad g 9t yee ot oF fore wre feerishl oF WM agd

ek B0 & o7 3EfeTT 3 Seh] WIUel eerdiati sl STeRT o fawe o sifues e
Tl el R o, ‘forelt gda e’ o fore = feeiss w1t Syant @)

ISR 12.1: THiCH 3 Tk ool ol € Sl 39 YR A el §, o
o -feerier o6 fou e =iee fafa,

..12.25

CH;COOH (aq) + HyO = H;0" (aq) + CH;COO ™ (aq)

T THEE 9 oM &1 [ ge, 89 9 e K &1 39 JaR fag
T €,

«  [CH3CO0™ ][H307]
[CH3COOH][H,0]

EN SHATEd i W, eH for wehd €,

_ [H30" J[CH3CO0 |

~ [CH;COOH]

31 oot ol o faw ot fomiom feerier st wehR foran s wehan 21

K, @1 7 98 faam 2 o6 * ora 5ia o fore i ae fornfo e 21 sttt
T WU T Fi oS el o SR W W@ ¥ 3T W feeriehl Wi
e forarer feerier K, off aomm R R i 21 6o ST oot stean foeier

K[H,0]=K,

feerier 1 go TOE A9 W HT S |
MY,
CH3COOH (aq) H" (aq) + CH3COO (aq) K, =18x 107 ..12.26

HCN (aq) == H" (aq) + CN™ (aq) K,=49x1070 1227
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K, Wl & YR W g9 %8 "hd § o ufafed o, segmmfae s (HCN)
1 37den Ak A Bl ¥1 TR WISkl W, Ufafed v, BRI ot |
Afers gl €, Sfeh qoi ST 1 8 o FRUT IHI 3o TR €

12.3.2 g& QRI T AT

geol &R (BOH) %1 3T&H 36 WehR = feomanl < Hehel ©:

BOH (aq) =—— B* (aq) + OH ™ (aq) ..12.32

(Y9 &R o fou 39 9 fag &1 fog 9 o95d 9ehd ®)
foeam o &R, B* Wieifa &, BH* elggiemEe 3@ OH™ o S 9 o €

sifuferan o fou g feemis &1 =6 7
[BY][OH]
=
K (B | ...12.33

SreXonet NH,OH & feoaiem &1 U9 <eifan s 2,

NH4OH (aq) NHZ (aq) + OH (aq)

3R =0 YR sAfufafed fea S ©

«. - INHZJ[OH"]
[NH4OH]
feomis K, &R 1 fooiisr feerier shaeran 81 K, % #HI %1 T, K, 3 71 sff 3aa
& T STUfTd Jeetaall 1 ST <d 21 K, 1 7 S atfersk &1 2, &) S
& otfersh wae B

..12.34

12.3.3 veel 3T geier faem stageg

forgd aTTered & Aifies B € S U o foer e oeE 3d Bl A e e
¥ g ®9 ¥ g0 T IR W9 fae@ &9 &1 W@ s ® a3 foee o faga
ey & W €1 UQ T faga & gerers g 81 e faea staeea 9 difie
B € S faga &1 wed w3 2

ogd  fae@ eToeeat 1 59 urt | oo e S € o qoiden et o afEfda
B WK €| U fagd erveed yew oUsed wed &1 §elt ettt At Siw T
NaCl, KCI, KNO;, NH,Cl 37f% waret forge araered eid € 3 fearfeal o s
(A A1 foere) 1 a1 T dR 9 <eiEr S 2l

NaCl(aq) — Na*(aq) +Cl™ (aq)

@rET famrT




rs wr arege -5

HCl(g) + H,0(1) - H;0" (aq) + Cl™ (aq) R

<o W Sgd 9 g el 1 dhed v ®Y 9 ST B 21 U9

fogd o1Teed ool faga TUeed #eoid 21 w9 Wegdse Al 99 fw
CH;COOH, NH,OH, C{HsNH, 35a1 fod e1oeea g €1 U ATkl o1 foeram

o orf¥reh Maientd & HROT Uifash &9 § I A ol & €9 d B 2

e USSR W Al % S hl L ST b FASH o T A | ot
o SR B ® al 1w o Wiwa | wenftd e S €1 Sl & | o e

B 1 TR0 G hEd B SRl U IR MEH &% ofte W Wi

FHAvTE dR (=) 9 9 S 2

CH,COOH(1) + H,0(1) = H,0" (aq) + CH,COO (aq)

g ATEH AR & TRAT 1 TRAFT SFAT T TEN i Tl o FHAR
S €1 fogd STUeed w1 el WET (A Wisd) S R Ml & w9 § Sufter
B ® wl W A wawd % ®9 A uRwfyd fmem s @

geo fae@ su=edl 1 TEEA

Tl AT AB % AEFH Wl 3@ WhR Sl Sl €

AB(aq) + H,0(l) = A" (aq) + B" (aq)
TOF B fau O ® UM # 39 YR foen s 9edl ©

k =260 BG)]
[AB(aq)

K foR[@ s1aea o1 1o oo a1 geostul feris weamn @1 98 fagd
AT wI Afqenfors oo ¥ 98 qguE R R w2

FifF AB goa fag[ eeed ¥ sHfae g6 e gofeen W e €1 A
o A T URED ® IR fagd sToeed w1 URfNe WAl ¢ mol dm ® @l
T W AB ARG ®1 WH comol dm™ BN ZEfAT Wi AM(aq) 3R
B"(aq) 1 F&dl co. mol dm™> BTl 3R AB &1 IS c—cor A c(1-00)
B 37 G WiEdel ol WHROME W % WY SiE S|l @ SiEn T
H= fe@mn T R

..12.28

AB(aq) + HyO() = Afy) +Blogy 1229

YRS FGigar (Wl dm™) c O O
| Gigd/(mol dm™3) c(1-0) co col

T faq7 RR] |
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frofies d g9 digarel @ 9= Remsd & faw (1) § WA W
(co)(co)  co®
Cc(l-a) 1-a

...12.30

T oUMed % AU WEE: o K1 AF 9gd %A el © 3R THel
A &1 oTUeTHd fRewRR fHar <1 g =

st (-o)~1
T Heddl % MUR W Toified K i et ferar S wehar @

K:coc2

K

3R o= |— 1231
C

o % fau o8 fofie eitedres aIeuT & oM @ S S €1 39% STER
gl TR STUSEd w1 o FAHA HI AN 3 W AR e @

() d9HE (FifE K TR R & 2)

(i) foga eo=ed &1 @i, c.

Teh FEoR qOHH R o T Wigdl % SJehAU! BTl €1 HEHs &9 o oot
* TR Y o Sl 2

IFTEIT: 25°C W NH,OH % 0.001 M faeraa st efrafiehd st A& T Sifsa)
25°C W NH,OH &1 31affdd feomia 1.8 x 1075 i dm™ 2

g

JMEaTeE qIHI0T Fom & TR

a_\/g_ [1.8x10° 0134
c 0.001
12.3.4 SEHEH 3T

agd W ol | Tk U Afieh ST A qiei B €1 A agdiel ot el 2l
TRl R fgoifesh et ST @ afE SHH <1 ST 9 Weid ufd 19 & (S H,S0;,
H,CO; 3Tf%) iR fmifes wer Smar @ afk sod diF smoms 9 W & (S
H,PO, 3Tf%) | T o7 Tk ¥ sifeeh oaf =1 =xonl o feaifor =i €, i week
TR 1 O ST el BT 1 WewRd ¥, H,S05, % W E,

H,S03 + HyO —— HSO3 + H30" L1232

« - 307 I[HSO3]

| =13x1072
[HySO3]

@rET famrT
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_ 9 " R IRIEC AR IRED
HSO3 +H20=SO3 +H3O ...12.33
[H30"1[S03" ]
K, = =6.3x1078
[HSO3 ]
T s feeisht (K 3R K,) & 99 1T fa=1 €5 KK, 1 20 fafes . —

21 98 G ¢ ToF HoWRA ST hT W T TR SMFH U 9gd 3T S
T TR VR |, HOwRE 7, AEHEHIEE S (HSO3 ) T STIET a5 e Fae
ST H1 FTER FT T

12.3.5 3TEE hl HIET 31T TS skt /=T

S o 3 S @ o geer ot/ qul ®9 9 staftd el B 9o emafid e
SR TS o [eA e foeme B €1 SRS 1 A/ 61 36 YR R
o < Tkl © foF I T oot T 19 & K1 el W1 SAEfd Sraeen ®
foeme %1 9 {1 I Wk 28R 'of ok GN IA ST &1 Tk oA A A AR
1 ST I A I GRepfeld i oh fau 9 feerien 1 TR fohan S Fehal
B 0 3R K, 310/ K, § Heifeq ook i oqeafa 91 JehR § 1 S Fehell ¢

M TS Tk gofel 3t HA 319 STl ferera o a1ifyres faaifema eran € e fe
e Ty T ©

HA (aq) + H,O(l) == H30" (aq) + A™(aq)

AR HrEad c ~55 0 0
e G c(l1-) ~55 ca ca

e el =9 39 YHR for@n S &l 2,

« _H30TIIAT] _ [co]lco]
“ [H,O][HA] c(1-a)55
TN et I W EH W B €,
_[ca][ca] c2a2 B coc2

= 55K=K, = .. 12.34

cll—a] c[l-a] (1-o)

fF 3T HA 9gd 391 © THIAT o <<1, THAT | T I | o T &M T R
T W HW@ T,

T faq7 RRXR)
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RRZ

K K
g ol=—< [ =, -9 1235

C C
9 TR AR TH 3T o fadie feerish o1 W a2 gaal 3TRal i |Ial S
2 @ BH Tgeh! oIS STere ST HT OIS SH Tehd 21 378U Ush I2EL0] okl
3H GaY oh STAN I 2G|

ISEIOT 12.2: 0.1M Ttfafesws v oo o fau faasm i Amn qen faas
Tfard &1 T i fEE €, K, = 1.8 x 107

K, = coc2

K .
W:qﬁaa/—“wmmﬂmKa@c%nﬁgmﬁamsﬁm
c

W ¥,
i
o 1-83110 —\1.8x107* = 1.34x1072 = 0.0134

Tk g A ki TS wideal 1 39 YR gRed fhar S R,

ﬁqﬁqm=waﬁ ﬁﬁﬁﬁmﬁﬁa‘rﬁmxmo% a6
3T o FA Wil i FEAT e

= (foars= =t 796 x 100)%
= = (o0 X 100)%
=0.0134 x 100 = 1.34%
THfeT 0. 1M Sttt foeem & ufafesn st shaet 1.34% € faaifsm e 2

T YR F T o W Al &R i foAeM & "WET & ura femar S
T T,

K
oc=,/—b 12,37
C
12.4 ST hT ;ST ITYET &-TE-ehTuT

e @1 ® T Sol U 9gd ol 37 qel Tl YR Ush 9gd §ool &R i @
5 T Tkl €1 STet ok fordl T o STt 10T ki o<t TeAn T T il
21 TH @ MY A FT TWE FIER F & oIk T Y &N HT W AR
T €| TP FeEaET S § HyO* 71 OH™ %! 95d 2Nt |l a7 ST €1 St
o TO: STEFE i 39 UHR AT S Hehdl 2

@rET famrT




H,0 + H)O == H30" + OH~ ..12.38

T TEIeT 9 fieRish oweh 1 39 WehR for@n S ekl ©,

_[H30"][OH"]
[H,0”
< H,0 T Trsar fer & 37d: B0 o &l R afeed Fd § 3R Th Y
feori K, 1 39 TR WReNfd W 2,
[H;0%] [OHT] = K, x [H,0]? =K,, (3% T feerier) 12,40
77 feoria 'K, STt o Taraiier femien o smmarfies seare feemiar s €1 293K

W K, 1 A, TEHgEs I Y5 e hi TG FIeThal i W H W
ST Hhal € 3R T8 1.0 x 10714 mol®> dm™® & sR=R w&n S 2

< HyO* o1 OH~ 3THT w1 Tisard 99 el &,
70 forg @ ¢,
K, = [H;0"] [OH]=1.0x 10~1* mol*> dm™®
K, = [H;0"]* = 1.0 x 10~1% mol*> dm™®
= [H;0*] = 1.0 x 10”7 mol dm™

K

eq ...12.39

dem gd YRR [OH| = 1.0 x 10~ mol dm™>
TH YHR, G 9d aA STEH faerad |, 298 K|
[H;0%] = [OH] = 1.0 x 10~ mol dm™ .12.41

12.4.1 3, T qAqT 3SEE faea=

e o7 forered 39 whed © Toras eregis oM (A1 RSl ay o) 1 |l
BIZSIRATES ST 1 HIal § 3ffee 811 T & e o € e suen fauda
T Bl efid foed [OH ] &1 [H,01] | 31ferk =1 defl Tk SerH foeram o
g & e [OH], [H;0*] 3 seR 2|

A ferere [H;0"] = [OH ]
AT fereraq [H;0%] > [OH ]
GINREERRE [H;0*] < [OH ] ..12.42

I [H;07] [OH] v feer &, afs o0 @ fopslt &1 off o aget € o g
T TWEA TN TR WK F [H,01] 720 [OH] 1 FEa w@ies Fal gl o

@I a7
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F oH § Th TR W W HeH g0 9EI el €,
[H,0%] [OH ] =K, 1243

IE ANk BH, Tk i Al 1 GReher, If€ TH 1 S 2, T 1 Th STEH
fafyr weqa e 21

M 3§ foh SR o T TR W Shad E i W & AR 6N gl afeeh TRt
off STefia fae™@m W STet &1 W-3T= @] 81 21 BEgiam 3R eEgi™Ise 3T
et oft Siefrar faomm & odam e € iR F 9ol o STupeH o | 9 H ed
&1 SIS 7 AT h1 WEASH 1 IRl ho SEM ST AhT H|

SETETT 12.3: 0.01M HC1 % foer=@ § OH™ e H,O" 31l &1 |l aRehford
EAlE
ot HCl o <ot foerem o, frefafaa @ gfward w @iy sfed et &,

H,0 + H)O == H30" + OH~
HCI + HyO ——=H30" +CI~

HCI 1 315 quf gial € iR 5ot o1 =gd %W Gl q eidl ©1 38k qe-T1
-Tdfere fom o STTER, HClSF 3TAH @ 9 Hy O™ 3T, T- 3119 tffshan
% G R IRl SR T TR ST 38R UROTHEEY OH- 1Al T Hisdl 3K
%4 8 S| 7 AT OH $TRAT 1 RSl ' mol dm ™ © 99 S o -3
T W HyO" et &1 TiEd ' mol dm ™ € 2Rt =ifewl HCI%F 1o & Hy0*
Al T T 0.010 mol dm™ 2

- H;0" (aq) &1 F& FEa = (0.010 + x) mol dm™>.

34fT H,O" 92 OH™ STl %1 | Wrdie %H: (0.01 + x) &1 x mol dm™
3 i

T HE ] S-S e o ook | qiqefid s W, B U A ®,
K,, = [H;0"] [OH] = (0.01 + x) (x) mol* dm™® = 1.0 x 1071* mol? dm™®

<feh x g & Bl B, TH UM ¥ehd § 5 x << 0.01 ST H;0" ST i 9y
T Gl 0.01M 3 sRER g

(0.01 +x) = 0.01, so
0.0lx=1.0x 10714
Fl x=1.0x10"%70.01

x=1.0x 10712

@rET famrT
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[OH] = 1.0 x 107'2 mol dm™ qen Tt TR

[H;0*] = 0.01 + 1.0 x 1072 mol dm™ = 0.01 mol dm™

I x H1 9F (1.0 x 1071?) & o @-3=FH @ Y gU SRS 3T i
TS (0.01) T 9gd Bl 7, SHAT AN Heqa1 FAMId & St 21 39 ThR
9 3@ Wehd ? TR ae o7 o Wit faere o " | ¥ ", R Hy0t
AT 1 TSl T IR HT HKAl o SRR el 8, ah gl €| femfurat

12.4.2 pH w@rel

STl SR & o St faeremi § H,0* den OH™ ST &1 |rsal 10M | 107
M @ uftafda gt 21 37 9eft arsaisti s 10 1 Od ®9 H AT FHIRT
AT Bl 81 1909 W, STHh % Weh S ediaere o o=ieh TE.. .
HRAEA F, H* 3T 1 Wdiel &l 3 o T Tk Aeorehid 99 (ST pH el
TFHECA &) I TS 52| SHA BRSSP 1 SUelsh Hell & SEHeh TTT0Th
F1 pH % 7 TRt fem S e

pH =—log;o[H"] .12.44
TE SIS TH YRR efd i St =
pH =-log;o[H30™] ..12.45

SEHN faeaml (S1¥en 36§ 5d) o fau
[H;0*]= [OHT] = 1x 107
= pH= —log1x1077=7.0
Tefta faemmt & ferg
[H;0*] > [OH]
= [H;0]>1x 107’
=  pH= -log(>1x107)=<7.0
A faerl o fag
[H;0*] < [OH]
=  [H0'l1<1x107’
= pH:—log(<1><10_7)

= >7.0

Teh YeleTad 3Tl faera shi pH 4 @ %7 (-Heh) 3R T Yelerad i foeras
%1 pH 14§ 1fereh B Tehell €1 wifeh pH o1 9RER 0-14 o st Ufera fepan S

T faq7 RRY/
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B1 Woha p T oA § TIHl R STAN foRan e B gHept oref @ ¢ e oTepToren
1" TR OH™ (aq) T2 T feerienl S K, K, 72 K, 300f% & fern fereafea
ERIESIcEd

pOH = —log;o[OH ]

pK, =-logjg K,

pKp, =-logjg Ky

pK,, =-logig K, ...12.46

TE TH TEAYUl TaY a1 T TR AR RN (FHIH 12.43)
K,, = [H;0"] [OH"]
Tl S T O W W B W Bl ©
log K, =log [H;0"] + log [OH]
—1 9 7O L W
-log K, = - log [H;0™] —log [OH]
pK,, =pH + pOH
9fF K, A= 1.0x 10714, o7d: pK, =14
saiq pH +pOH =14 . 12.47

7fg &n fepell faem@m o pH &1 9 G @1 a1 89 pOH 1 Fq T ¥ehd € 3R
faetiad: off #T a2

STET 3 HeAYVl FF o STIYAN i THIH F T FB I W T,
IEETOT 12.4: 0.01M HCI o ieita fore@e &1 pH 11 272

Fl: % HCITH Jadt 377 © 98 U ®9 ¥ Tafa g

AT, [H,0%] %1 0.01 M HCI® M =0.01 M

pH = —log;p[H30" ] = —log 1072

=-(-2.0) =2.0.

IETEIOT 12.5: 0.010M NaOH o Seita faera &1 pH 9Rekfaa sifs)

Fel: Hfh NaOH T Joie &R € THfelT I8 quf 9 ¥ 7@ 81 Nat dem OH-
T R

[OH]=1.0x 1072 mol L!
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K,, = [H;0"] [OH ] = 1.00 x 107!* mol? L2 T e

K, _1.00x10"*mo1? dm™®
[OH™] 1.00x1072 mol dm™

zfery, [H30" )=

=1.00 x 10?2 mol dm™
pH = —log, (1.0 x 10712 = 12 fewmfurat

SETETUT 12.6: 25°C R 61 o Wl & Teh A9 1 pH 5 T TESIAH =4 F1
Tl @7

gel: pH =-log [H;07]
a1 5=-log [H;0"] = log [H;0"] =-5
Ao @ W eH U ©

[H;0™] =107 mol dm™>.

IETEYOT 12.7: 0.1M Tfafes 317 o Sefta faeram =1 pH dResfad shifsra) fossm
feeri K, = 1.85x 107 0= 0.0134

T =0 Toore § fFAfaiad 9 Tefud e ©

CH3COOH (aq) + HyO —= H3O+ (aq) + CH3COO (aq)
fg 39 faeram o tfafes v o fasm 6t Ao 210, fafa= Tiieist &1 |igaret
4 9= =

CH3COOH(aq) + HyO —= H3O+ (aq) + CH3COO (aq)

c(1-4a) ca ca
IFHc=01M

0.1(1-4) 0.1a 0.14
[H3O+] =ca

=  [H30*] =0.1 x 0.0134 =0.00134
pH = - log[H;0%] =—1log [ 0.00134] = - log [1.34 x 107] = ~(-2.87 ) = 2.87

12.4.3 ot 3T 31X R o Taiie WX |H-3MFT &l qure

froe w8 o oo wf-gndfeny fem di onl 39 fem % SR, Th gud o
1UET R o oo | Sufiud g9-o1ae 3T T W Y9 €eid ¢ ard
4 I8 o 3N &) o foaSH o1 g0 Ll 2

T faq7 RR1Y
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RZ |

T oot 3T HA 3R 39 a0 NaA U faeraa o frefafaa g enfad g
2

HA(aq) == H" (aq) + A™ (aq)

NaA(aq) —= Nat (aq)+ A (aq)

&l W A (aq) TH-3TFA 2|

T god &R BOH @1 38 oi9ul BX &1 9= feafaai 59 wohR @

BOH(aq) =—— B (aq) + OH ™ (aq)

BX(aq) == B (aq) + X (aq)

el B G931 @1 -y fag & SIgER 9-eTAl 6t suftfa 9 w6
Rt IR gohe <A T AT HE S & TR H9-3TeF W o 9w ' B

3TEW TH IIEX0T ke 39 YR o A=Al T GY-ATH1 o JAE il G0 |

IETETOT 12.8: 0.1 M Tfafes st o faerem, forad 0. 1M ifeaw wfiaee ot wnfaa
®, =1 pH, fardism =1 arg qen fafa= wdieiist =1 arsar aResfera sifsw) K (fafes
3T & few) = 1.85 x 107 mol dm™]

Tor: fRu T foermm o frefeafeaa < 9 w @ enfid e
CH;COOH(aq) + HyO == H30" + CH;COO™ (aq)
CH3COONa (aq) — Na* (aq) + CH3COO ™ (aq)

o1 29 foerd § wfafes o i foriisH &1 11 o, ot wiiehs =t wrer |rsand
B,

CH;COOH(aq) ——> H30™ (aq) + CH3COO ™ (aq)

c(1-4a) ca ca
IFHc=01M
0.1(1- &) 0.14 0.14

CH;COONa(aq) —> Na™ (aq) + CH3COO™ (aq)
0 0.1 0.1

CH;COOH = 0.1(1-4)
CH;COO™ = 0.1 + 0.14 =0.1 (1 +4)
H;0* = 0.14

@rET famrT
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N 3 R IRIREKIIGED]
_ [H307J[CH3CO0" ]

“ CH3COOH
S H [ A FH W B QT

K

 [CH3COOH]
[CH3C00™ ] F——
fafe= 7 W@ W 89 9N %,

[H;0"]1=K,

[H3071=1.85x1075 x 210
0.1(1+)

Ifer ufafes o1t Tk 3eet 3T €, THT IS 1 O THISS (STEA 9 1)
w1 IUFEAfd § IR et 1 THi U8 Heu A dhET €

a<<1;3RA-a) ~1; (1+a)~1 o
TE I T

[H;0"] = 1.85x 10 x 0.1/0.1 = 1.85x107°
AR pH=-log (1.85x 107) =4.73
=% [H;01=0.1«

coa= 1.85x107/0.1 =1.85x 107 =0.000185
= R fafv= wfefis &1 95 g

CH;COOH = 0.1(1-0.000185) =0.1

CH,COO™ = 0.1 (1+0.000185) =0.1
H;O' = 0.1x4 =0.1 x 0.000185= 1.85x 107

= 3T Rl WAl = 7 ki STRIAS Hrsdl
=  CH3COO™ 3=l ! |IEdl = &Aoo i SARHE HISdl

B

. S § HF T 39 o7 21 HF & ferism & faw K, w1 =ee fafam

2. T geel &R BOH, S 3104 Teita ferer o xifvrens faeifera eran €, frefertaa
| o IER =R #ifs

B+H,0 ——=BH" +OH"

@I a7 RY )|
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3. i W % T T H eESIEE P Gl 6.3 x1072M 1 381 pH
ek SIfST|

4. 1.0M THHI o7 FTaed™ T Jaa 317 o Siefid fae@d &1 pH IRekfad
it fen € K, =1.67 x 10710

el 12.5 9% fac==

342

SWIH I W Y T Hedqui f0fa W Ig=d & foF Tk oo o1 o faaem
%I TF Y A oIl 991 i e gt dian a6 &9 foran < demar 21 31
7g ot 3@ Tehd € T 9 TF A1 e 1 afafda s foer s g o afted
1SSl S Hehel B1 Tk I9o1 &R 3R SHoh GH ST ared et <1 fagor of gt
feon & SRR a1 €1 3 oot 3Tl/am o Selta faea, fad s 9 S e
Ao ft et 81, o7 YR W off F1H! Hewqul e €1 3 9w ot S @we
FH FW 2

FHRY Toreraq o faetad Bid & St 31e0 | § o1t o7 &R fiem W pH ufterds
T UfeRier id 2

TSN SAfufsmanet o, irefien wimensti § o) qell qen ser § pH el fer
T S ORI Bil € T 37l 1 &R Sled T pH H hig foraw afted= =
BN EHlfe sl STerdIeH e 1 &l 31 hifyrhretl ® T~eal & fwHamam
ot P TAR IR o Tl pH W T e 81 W 1 pH 19T 7.4 Bl € qen
@R %1 pH 6.8 % SEd %A 2l &1 W9 ¥ e IR 9e dig pH afed-mt
g 9 1 Suftarfd gR1 e B 2

HEFT | TR o a6 foerdd M S 2

i, U oo ST qUl SHI et 3T b1 Ueh el STl w9 et
S IR Wifea™ THiEe CHy COOH + CHy COONa 3R

ii. T oo &R, q1 SE e &R R Ueh Holrsiel At e S STy
TGS 3R SHItEN FANEes, NH,OH + NH,CI.

7 | %Y pH oTcl I, 3™ a6 3R 7 9 3Afush pH ol & a6 Sheand

21| THifes era-Tifedy THiee 9 Ueh 3Telid ST o1 SETeL0 € STieh STHifaY

B ETZE -3 FiNES Th &Rd L 2|

12.5.1 9T feram

T TH T H Th GH TA-4TR I 2T € 3R 39 <A 1 Wsad gegiEy
M 1 ol agd I Bt B1 3 HHel: 37 IR iR R TRferd sheetd
B et e e SR e T eTfadl | st e @ SR BRIt e

T faarT




T sl o i Heeorqul afed foRe form susi < S € iR safee pHH i
el e T8l BTl BT BH Teh 9w forered fSed wefifess svar CH;COOH
3R wifesm wHide CH3COONa ® & 9w faman =1 awgl|

TEifesr sT-Hifeam THRe 9w § CHy;COOH 377 3R iR CH;COONa
(CH,COO™ 35) &R IRferd 71 foeram fagmn & foame 1 sesh 71 7R @

qgde -5

TEEe TfaenT

foafer e 21 gt et SifiTeR foiifer g1 & Staifer wtaror <1 feis qof &1 S
g
CH3COOH (aq) + H,O() == H30" (aq) + CH3COO ™ (aq)
CH3COONa (aq) —— Na+(aq) + CH3COO (aq)
I 39 foero o 39 & yad o7, S HCl &1 faand, o8 Hy0F 3o &l ¢

ey Y H,0™ (371) qed 76 | &R 3Rfad (CH,CO0™) ¥ aAfafshan i
& oI erfaaiferm wHifes et amar €1 erffean @

H30+ (aq) + CH3COO (aq) —— CH3COOH(aq) + H,O()

TH AR 1 e’ yAE U8 © TR ofel SRfed 1wl § gl 9fg el ©
3R gR ARfErd 1 HrEa § qed w1 el 8 gt sifafswer @

HCl(aq) + CH3COONa(aq) —— CH3COOH(aq) + NaCl(aq)

T YRR NaOH ™~ SIET Jedl &R 37 A1 § fHa™ o OH™ 31 3= 8id 21 3
SAfaferd OH-, faea™ ® sufeerd H,0" s o sifafen & €

H;0% (aq) + OH™ (aq) = 2H,0

<Ifer o1t foriieT W= (aq) o TSRl T SIS 1 SUART foha ST © o Frereren
1 [: forR %W & fau CHyCOOH &1 3 3R STaiehv &l 2|

CH3COOH(aq) + H,O = H30" (aq) + CH3COO ™ (aq)
T ‘2’ 9RO OH™ &1 CH;COOH & BRI ST &1l 81 g 9l |
T e TR § foh TG T OH™ 3T (&1R) 37 STrRfa ¥ sifferan st CH,CO0™
T B

OH (aq) + CH3COOH(aq) —— CH3COO + H,O(!)
gy T gR 3R o7 SRfad w1 stfaferen =) gt stfafwen B,

NaOH(aq) + CH3COOH(aq) —— CH3COONa(aq) + H,O(/)

30 fafran 1 =2 yue ¥ € o ar sferd 1 " | i€ 9fg Bt € 3K
ST SARfETd T WA H I FH B

@I a7
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el o9 e < foF e T ot A &R et 3T 3R SHeh Siu Shi Fisare
o ofeq AGT W IRedT S 81 BRI A i WrEdl 3R 3Heh %R0 pH H
IS Aecqul TREdH el BT 21 3T S foera =1 pH A % o fole T TIioRde
=S & Feard

12.5.2 E=TEA-gAara AHIERTOT

Ig HRT 58 T a faerad i pH 1 9d $Heh ¥eah] ol dxdl § &l
? S ool ST/ AT el AU STET BH SR F0iH R T stelid Y
T ok oo i ogcafa | THIfCHR T, Hifeaw TERE 99 § e 9=

CH3COOH(aq) + HyO —— H30% (aq) + CH3COO ™ (aq)
Sreent et feriom feerier o gRI erferfera feran ST €
K - [H;0"][CH;CO0™]
¢~ [CH3COOH]
T SHafed S W W U B

[CH3COOH]
[CH3COO ]
Ao THifesh 37t shi Tl ol Fol 3T ki TRl of Teohdl € (37A) IR Hifeam

THIRE 1 Fol U i TRl (A | T TehTeT H ST THIH0T 39 TR TA: foa@
TR €

[H30" 1=K, x

[e7=A]
[reret]

ATORTT o SR Tl (—1) § 701 % W EH T ©
[s7]

[reror]

[H;0"]=K,

—log H"]= —logK, —log

IR FIFC & pH = —log [H;0%] 3R pK, = -log K,,. 9% e HHfishaor It 2|

S [sT=T]
[ <teroT] [<terT]

T8 FHIHTUT S ET-g (aeTaral THIeUT e 81 38 JHR & g% & fou
TR 1 ST Y Tehd B (SN ST BESioREe 3R S FNEe)
=T B

pH=pK, —log =pK, +log

@rET famrT
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pOH =pK,, +log =]
[&]
9 GHIHU &1 Aed J@d o fal 89 9 33 |
IETETOT 12.9; THifew srrar-difeas wiiee aw f5rgd 0. 1M Tdifes a7 3R 0. 1M
Hifean TEee € 1 pH ufishfera shifsy (K, = 1.85 x107> mol dm™) PS——

o e [3=] = 0.IM 3R [e@m] = 0.IM e
T K, = 1.85 x 10 mol dm™ ;

pK, =-log K, = -log 1.85x 107
=  pK,=473

T FHIH o 3TER, pH = pK, + log L]
[37<7]

T & e e ¥ gfaeenfid 6 W g9 o ©
pH= 473 +1log (0.1/0.1)=4.73 + log 1 = 4.73.

SETETUT 12.10: SAHTIH TSRS - 3THITIH Fags T faeraq foas f 0.1M
AT BESEES 3R 0.1M SHitEH FiEe 8 (NH4OH & fau pKj,=9.25).

ol T, [@R] = 0.1 M @R [@901] = 0.01 M
=% pKy, =9.25 ;
TS0 HHIHU o STUR T U 2
pOH = 9.25 +log ( 0.01/0.1)=9.25 +log 0.1 =9.25-1.0 = 8.25

S Al o At T STl A &R w1 e SRR d €| o UHl SEfery hid
& oFifeR ©F ST 1 SR SEA S1el QI b1 Selqee gial 81 St T 3 S
€ Toh SITvEET Sl o WY U SR 81 ST %1 3R e del SHER oh
YR T A0l o IR GFR © -

Yol 3T + Yool &R T oav (3Zened HCl + NaOH) NaCl
Y 3R + el &R k1 @9 (IFeond HCl + NH,OH)  NH,Cl
Teel 3 + Feel & %1 a0l (CH,COOH + NaOH) CH;COONa
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A T + aA &R 1 @@0 (CH,COOH + NH,OH) CH;COONH,
3 TH S AT YR o 0N oh STA-4R FOeR oh R H g |

Yo 3T + FaeT &I ehl T dUT: Yool &R o F1E9 a1 Yol %l oh oA
S STqEfed el Bid| SAfeT, 39 A o o1a0] fohdl STrel- &R SAaeR &l =g fe@rd
AR S B 2

Tt 3TFA + FoIoT &I ShT IEUT @ $H TE oF a0 sieid foeed o foaifea gt
Tael @R o YA SR GEfd Yol ST o SRUMEA 2d €SS o T,

NH4Cl(aq) —— NHZ (aq) + Cl (aq)

S o S a1 R, RO Sasted T8l el e SHEE SeraEted gl
g, frafafaa e & eER,

NH (aq) + HyO(l) — NH4OH + H" (aq)
wfeh o H* (ag) 387 U1 @ B, foe@m =1 wefa e gt 2|

T ITA + YaeT &I SRl TAUT : T8 Yo oh o0 Scidl o | faaifa gt
T 3T o A Tl Hafed JeIel &R ok €T ST & 1 33TeXone, CH;COONa
59 YR foEifsa g 2

CH3COONa(aq) —— Nat (aq) + CH3COO (aq)

7o Tt o o Stervsfed T g o omeH Stegsted g St €| e sifafman
o STER,

CH3COO (aq) + HyO(/) == CH3COOH (aq) + OH (aq)

<fer 8 TR TPF =A@ €, faoem g gafd &1 2l

oA A AT goel &N ol TGUT: 36 YhR o ad0] wiei foerami o faaifsa
B gelel 3T 1 T <4 € 3R €M geel &R § afed eial 21 SEel %
fore eTeifem Tt g ywr faitsa g B

CH3COONH, (aq) = NHJ (aq) + CH;COO ™ (aq)

79 feufa o spomE iR v S € SeraEted € W @ SR T w1 gl
A, A eSS, STE Heifd ool 3T 3R gefel &) w1 viferd IR fsi
H 2
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12.7 faeraar am= T

S BH Ueh 319 1 STl | Sier 1 IR wd € AR AR o7 gorwie € qf gl
q FEreATd Bt 2
1. 39 9gd, SFIUEe € 3R SIUH e #1 e e 2

2. O 9gd SAfud YR SEd Ed € 3R 7 FE-Hd 90 ®9 W A | faogforar
S 2l

3. 3 oSl 9 W el 9Ed STUHed € U8 U Hived €T aeh o 2

el BH qE TeAreAT W fomR i €1 38T AgCl o faais o 3@ i ol
TY YR ok TN i THE 316 I § foeor Faess fgar w® freafataa g
Tofyd 2 21

AgCl(s) == Ag" (aq) + CI” (aq)

IE T TOUH W 1 30 7§ HiE 36 39 R e S wifte €1 uw
qre foeradr 9 & 9™ 9 S S @ e foaw gne ferie saee

K 2 laghicr]
[AgCI(s)]

T STEERie S &1 Tl Tk off St €1 89 39 9 i TH: 39 JHR
forg gend @

Kgp =[Ag"1[CI7]

e g el oAl 1 Frsdl 1 UAEA g1 I faeraar Sae fediw @
foerar SR e 81 T T o K" 79 e i feen w21 < sk
o ST HSTHR| ! ST IR AT STATTh IS FHaT1 Sl ¢ | Fohet TTer01 1 forerera
Iare fremie Ffv=ga aroam W fEer g 2

12.7.1 Taeraar qan faaaar sae ferie o sier gay

forelt weref o foru fociaar saure ferisr ST oo 9 Gafyd 21 59 ga9 &
ehfd TEur wt Yepfa W el g )

AB W& & T@UT: (I o faT AgCl, CaSO,)
=7 frofa o facmn 9 39 YR 90 S 9§,
AB(s) == A" (aq) + B™(aq)

TN K, = [A*] [B]

@I a7 347




qgde -5

TEEe TfaenT

348

IfE o0 1 e 's' mol dm™ &1 Al &R de SEURA Y hi e 's' mol dm™
3EHT T A K, o e H A w7 W eH 0 €,

KSp:[‘s’ mol dm'3] X [‘s’ mol dm'3] = 2 mol? dm™®
AB, TSR o TIa0T: (ITEWNY CaF,) 37 fefaal # focr 9 59 weR <
Gl ¥,

AB,(s) = A%" (aq) + 2B (aq)
qen K, =[A™] BT

e AT k1 o= 's' mol dm™ &1 d& YFEA 92 BV shi FREaTd shHST: 's' mol
dm3 T# 125 mol dm ™ €Mt 57 Wi 1 K, o =i H Hiewenfo T W eH W €,

KSp =[‘s’ mol dm'3] X [2s” mol dm'3]2 = 45> mol’ dm™
A,B U&R & TE0T: (IFEW & AU, Ag, CrO,).
uH el o faetaa @ 1 59 YRR <A S Hehal ©
2A* (aq) + B> (aq)

A2B(S)
AR K =[AYF [B7]
fe otaur 1 foeadl 's' mol dm ™3 @ 99 €Al SN KU 1 WEAT HEIT:
2s' mol dm™ 3R 2s' mol dm™ &rftl T 1 Kspé? =oleh | Yfaqeenfud s W H
qd &

KSp =[“2s’ mol dm™ ]2 x [‘s’ mol dm‘3] = 4s3 mol® dm™
A3B, TR o TET: (3T & faT Cay PO,),)
T feufae | fociaar 91 # 39 YRR <9 S Hehdl 7

A3B5(s) = 3A%"(aq) + 2B> " (aq)y

g &au &t faerdd 's' mol dm™ 7 a9 YA SR BT @ H|«;«|lli hHII:
35" mol dm™ 31X '2s' mol dm™ &ft| 27 =Ml = Kspéﬁ Zoleh | gfaeenfud s
W EW I §

KSp =[‘3s’ mol dm™ ]3 x [‘2s’ mol dm_3]2 = 108 s°> mol® dm™1°
HIEROTAT AxBy'{fﬁ 3R fo=ar 's' mol dm™ @t el o farw faremar @ik K,
& o= % GaH HI 39 YEN T THFA ©

Ko = IAVT B Y = (x9)" (s = x" p¥ s+
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SETETUT 12,11 : 298 K W Hicwram Tethe 1 9ot ¥ faeaar 4.9 x 107°M 2139 T
AIEH R CaSO, %1 feetzrar Icag gitenfera whifsy|
Tol: 39 feufa o fr=1 wreameren grft

CaS0, (s) = Ca>*(aq) + SO (aq)
=g afafean & faw K, = [Ca*"] [SO,™] ‘ —

THIHT § BH 3@ § T 519 4.9 x 1073 Het CaSO,, Feram € @ 1dm™ Hqwt e
I BT B1 SMEAl 1 e @

[Ca?*]=4.9 x 107 mol dm™; [SO,%7]=4.9 x 10> mol dm™
K,p = [Ca**][SO,*1=[4.9 x 107 mol dm™ x 4.9x 107> mol dm™ ]

=2.4x 10 mol?dm ~°

IATETUT 12,12 : 25°C (298 K) W facer s1aieiEe &1 foeadr S 8.5 x 10”
17 mol? dm 021 Agl %1 Sia & 30 98 W Hier foetaar 1 2?2

Tol: Agl 30 THIRIU & TR Tordl ©
Agl(s) == Ag" (aq) +1" (aq)

Iz Agl #1 faeaar 's' mol dm™ &id & @ ¥+ fgeer iR smaieEe *1
Tra s mol dm ™ i, W W K, = [Agt] [I7] 99 i gfqeenfad &
W EH fierr =
[‘s’ mol dm‘3] [‘s’ mol dm™ 1= s2mol2dm™ =8.5x 107 mol dm™°
T8 Agl &1 fae@ar &t € =[8.5 x 10717 mol? dm™® /2
= 9.2x 107 mol dm=.

THAT 298K W Agl i wiad | faerzmar 9.2 x 1072 mol dm™ 21

12.7.2 €9 3TEA 1 fIe&ar 9 o g9

IfE T Y TEE 91 SeRiel Adv i Tedfaeid odv § fHerd qf 9o gim? 98
a1 Fehd Bl foh S-Idfere fagT= o STTER 9 a1 31 fYrve s S goeh
foreradr 3R 9 B SR aredd § I} feufd 1 S9! 89 Uk ISR H1 HEHl
q T

JETETUT 12.13: Agl &1 Hier faetaar 39 faeaem 7 aReafaa st e 0.1
mol dm ™ AgNO; ¥l 298 K ™ Agl 1 faciar 3eai 8-5 x 10717 mol dm™© &1

Tor: Toeer Mg Uk Yo agd STUeed ® TSR S1EA UEn g @
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AgNO3(s) — Ag™ (aq) + NO3 (aq)

ﬁAglﬁmﬁ?ﬁlﬁTW%

Agl(s) ——

IfE &9 Agl w1 foreiaat i 's' mol dm ™ i € a fore=q o Ag* i & oot Tkl
(0.1+s)mol dm™ —(0.1) mol dm > BITit| =Fiifeh 's' o1 | =Tgd DI €1 SR [~ i
1 Gl 's' mol dm ™ BT

=i K, = [Ag [ : ¥ 7 TR W, & W< 2 @
[0.1] mol dm™ ]1[‘s” mol dm™ ]1=0.1s molZ dm™° =8.5 x 10"!7 mol? dm™®
TEY W B g,
faera (s) = [8.5 x 107171 /[0.1] mol dm™
= 8.5x 107" mol dm™3.

('s'sT A 0.10 T T | ar&ddl | SUeT s A1 © SHfey g Wl shi e
fiyeran 21)

TTfeTT 298 K WAl T 0.1IMAgNO; H faeiae 8.5 x 10710 mol dm™ 21 39 =M
F Agl &1 5ia H faoraar, a9 fred S8R ¥ 9@ fwan on, o o sifsw

[ELEI EEl 0.IM AgNO;4
forerear 9.2 x 10~ mol dm™3 8.5x10" 1 mol dm3.

TH YR BH @A ® T 1 Torsiiel ol i faeiad o o foed a9 e
<, ®1 Suftafa & st @1 focma & 7 ot AW STEM wamE #1 U ISR

.

0.05 M =irgeh 317 @ 0.025 M Hifead d=iue o faerad &1 pH 9 e
HINT| s=ilgeh 3T o T pK, = 4.2

2. Ag,S0, ! faera 3er ufwrfed i, afk [S0,21=2.5x 102 M &l

12.7.3 Tt faversor & facrmar e @t =i

¥FTFHT o T[T fageioor o fofq Sepl &g ol o el Sar €1 el 61 o
H gerererot, e o Sufterd 9gd ¥ eFeEl H D AP o SuTeTeh STagTuT
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R IR B 3T a9 #1 WM *I 39 IHR GAENG w1 € & F5 o=
o o @i 1 K, 98 S § SR o sfeafid g S ¥ 9 oM faerem
¥ ® W ©1 H,S &1 STAN T Ffaedt 3T €1 H,S % fais #1396 TR
for@n < gaar €

H»S(aq)

2H" (aq) + S* ™ (aq)

qgde -5

TEEe TfaenT

<fer =1 o TR 3T WA B €, faerad & erlaar Gowree omad &t | fewfurEt

sl i o0 § e | meeyul e fyee

I= 7@ 8, foF O [1oF GowEed s w0 | faoem & qream 1 o @
ST &1 39 W1eH § S h1 HIsdl o5 FH 2l € IR ohdd o 11 Tethlsed STaey
B €, U 3R &K W W Uehise 3P i Uikdl SAud St et € @I
il IV R oA eraefyd € W

@ AU ST HrE

o 3T 3R HR I dH fafiy= Hereu & FoHeh! wown: oRfwEw, aiee o o
IR oE9 A wtaa fwar 2

o RFEE o IFTER 37 U¥ ve1d € S wiefta faera o faeifsra gt erEgier
A S0 Hid € Sk &N o I & S foh il S 3 S
2| Serda stfaferan Semue geH IR BRSfre STeE & dre il § S
U o ST el R

o fth BESIM ST 9 Y S o T1el §gd B2 Bl € I8 TH 59 o
A1 faerashl ° god ®9 9 foremm 781 gidr, I8 Gg I 9 ST gl gIeeiaH
(H;0%) TaF 91 21 9Te iR ol & S8R o7r JiefT <1 § de &R
I TR0 hdl €1 Teh 3TReA- 8T STFAfeha Rl | 37eet W &TR hi Frel THTaRol
o ®Y § G S Fehel €1 39 Weheu 1 § 37 37 &1 S{feh o1 uifereh
Taref € "hd R

o SIEE 3R Al &1 R o AR TA-&IR T | U < dreft Tiefis
W o TR0 HE e 3 T E I Sl ¥ S T ST-aR 9 e ¢
T i H Yot 3T I Tk oot G &R BT © Selfeh Tk goiet 3T i Ueied
T &R Bl 2

o W YR HIH! fokqa € SHeh STER Ueh o1l UM uieiog 2: ‘ehig oft
LAY, U] AT AP S Uk el gTH i TRl 3 qewn, S10) A1 ST
T B0 HY Hoh'! Sleh Ueh &TR : ¢ 1S off TRAT], 370] A1 P W Uk s
Im T Gohl" 3T 3R &R o e SIfAfsHan 1 SR A wEa

@I a7
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Tael ST o7 IR &R Sl foerm o gofd: farifsa € 9 € Sefs g
3T 3R &R 3T ST B B ST 1 Seaat |1, 37 A1 &R % Yad
B &1 AT B

RS- H1 RO § Tk TA hi UTEH Yaoidl i IHHT ST il Th
WM @ (31edl 39) #1 mifess g9t & w9 H uRenfua e s 21
Tt 3Tl 3R gefcT &TRI ok T Gt ok Stfietterfores | fromish e
fromish hEeld €1 3 feerienl o oM Soh MMUTeeh Yeeidl 1 WY B 2|
S T ool T 3R oot &R Sl HY E HTH HL Ghdl &1 el ok T
T St ST k1 9gd HH G € Ta: FA H 9 ot €, e ey
AP A I W S 3 Y &R HI & w1 HW 8

Sefta foera i § Hy0" 1 Hidl sl ST10Th Tehel o qal | =eRd foha S
el & 59 pH Thet ®ed €1 T fae@d &1 pH 39 R a2 pH
= —log,o[H"] 31211 pH = —log; ,[H;0™]

T SEH o &1 pH 7 8iaT €, 374 faem fSest pH 79 0 € el
T o e ® st WO et pH 7 9 3tfues 8 e wehid o e &
Teh gl 3Tl A1 g8l &R o foera ® | Al vt Suferfd ek forarsr
1 T I &1 T foeram I faeem i e & wd @ S Tl e
T &R 1 it A e W e+ pH IRede i BiF @ Ushd &1 9 Tt
%I pH 396 Toed R R ot € dn Tk Weme g, TS
e H-glgerar GHIHT %Ed 8, %1 ST Y T8 T Y Fehd &
D AN b A T ot el o &R Y HE SN I ¢ UEl Ik
YA A RUIEE A1 ST o S ST9Eed § B g

Ieq Yl a0 o Seld faeed # Yersiel o9 | Wi 1l SR
AT a0 ok <= T LNfud e S 1 9 Taerear ane seerd 2

focran 9 o IRl o STl i Al R Bt @ o faeemr sam
(Ky,) FEd & 3R 7% 31eu Foreiel e &1 faciad & sfaifas eiar 2l

3T oYl Tl o foetear 99 el ) Suftfa o %9 gt 81 9% =@M
A HE HEAM € SR ONeH fagevor § $Heh W e 2l

T Vel oo o gEeet e qod w9 9 T e 8 Henan @ w2
REEIE

= rfafeen o foau 9= fes =ws fafag
H,CO3(aq) + HyO(l) == H30™ (aq) + HCO3 (aq)
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CEEEEE TSI - 5
Taol SIRE-d ST 1 geol G R A Bl €2 REIRIEEIREd

4. ‘Ivoyd U8 9 oY N HSD 7 TR i TR § U R SHaeHt
gehfd @1 fe@msa|

b

5. 1x 107 M NH,OH. fae=a & pH uftefaa sifsel NH,OH 1 fozise
fEorTa 1.85 x 107> mol dm™ 2

6. HCI% Seita faera &1 pH 2. 301 21 39 faerad | e1ggei eaH! 1 gl
A RIS

7. 9% faerEd @ B2 39k qEA 9T o §?2

8. 298 KW TIE STAIEEE (Pbl,) &1 fareiad 1.20 x 107> mol dm > & 3w faeiam
35 feeier Ufienfara shifsa)

9. 298 K™ Bi,S; ! a1 # focaa wftwfe wifse afc w1 K, =
1.0 x 1077 mol® dm™"> &I

10. 298 K. W 0.10M Nal § Agl ®1 focraa diefaa &ifNw 39 aodE W
Agl®1 K, 8.5x107 2

Wuﬁr’%w

121

1. SEfFH RN % ER o U@ ugred € S foh Sefte faee e o 3 W
BIESIST + 3P (HY) e 3 &1 &79dl W@d 81 $EEY0 o faw HCl =0
CH;COOH.

2. sy yRam =+t fr=fafed it 8

o IE hodl Seid faeraql o fou Hifd © i yeref &1 379+ STavdes il
2

o TE o T, T eRSISH AP (A TESEHES) I HE Bl €,
STEA 3T & TR 1 A 7ol id ¢l 320 o fou AICl, qer
Na,COs;.

3. SiES-er HRon §, g ST0] A1 A S WS H UL L Hoh, &N & Sfafh

RFEE ¥R ¥ &R U9 Uy ® S foerd o eneedEs SEA < B

4. oA HCI, H;0"

SIS NH?, CN™

M| faam RER)
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REIRIRERIED 12.2
1. o o, HF, & ST 1 39 YehR S0 ST ehell @
HF(aq) + H,O == H30" (aq) + F (aq)
_[H30™][F]
[HF]

2. U® 39 &R BOH & foq, St wieftar oo o enifyres faeifsa giar € 3ik
IGor TS &1 W o 8 gH forg wehd ©

B+H,0=—=BH" +OH"

SRy W= c 55 0 0

e s o(l-o) 55 coL coL

o= Teeies =isteh A1 &R foeis feerieh 39 YR fer@r S @l ©

— K, % fau =5+ gm, K,

i = BHTIIOH™] _ [callca]
[HyO][B]  c[1-a]55

T Fafked FH N,
2.2 2
- SSK:Kb:[coc][coc]: ccoa” _ co
cll-a] cl[l-a] (1-o)

<ffeh 3Tl ogd §9d B, o <<, BH Th ! ol § T70F M Tehd € 3EfIq

K /K
szcoc2 a0 062=—b JP A= —b
C C

3. @ TE BESIMEE S W = 6.3 x 10°M

GRErT o SgER pH = -log [H;07]
= pH =-1log 6.3 x 1072
= pH =-(0.7993 —2.0000)
= pH =-(-1.2007) = 1.2007
4. fem ® : TomefEd w1 s = 1.0M
K,=167x1071°,

K
T h o=,—% == -10 =129 x 107
T ol fere ,/ L o \/1.67><10 X

RIY| @ faarm




g -5
= [H;0']=1x1.29 x 10 = 1.29 x 107°M T
pH = —log [H;07] = —log [1.29 x 107°] = — (—4.8894) = 4.8894
12.3
1. == [3T] = 0.05M e [@a91] = 0.025M; 7R pK , = 4.2
T O bl SretH THIHOT | yiqeenfud i W g9 9 Bia 2 froforat
pH = 4.2 + log (0.05/0.025) = 4.2 + log 2 = 4.2 + 0.3010 = 4.5010
2. HMAg,SO, T faeia 's' mol dm— & Ag* iR SO7~ &1 HrEd1 FHW: 28
mol dm™ e 's' mol dm™ BFft 3R K= [Ag*)? [SO%_]
fam ¥ [S0371=2.5% 1072M
= [Ag+]=2x25x102M =5 x 10°M
S A K, e § i w3 W e W ©
Ksp =[5 x 1072]%> x [2.5 x 1072] = 6.25 x 107> mol® dm™
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